

# 四川全面激活老旧小区活力

## 改造城镇老旧小区 6245 个 惠及居民 55.9 万户

□本报记者 赵蝶

为全面贯彻党中央、国务院和四川省委、省政府关于城镇老旧小区改造的决策部署,深入落实《四川省人民政府办公厅关于全面推进城镇老旧小区改造工作的实施意见》,进一步推动惠民工作内需、推进城市更新和开发建设方式转型、促进经济高质量发展,四川省财政厅聚焦筹集资金、税费减免、资金监管三个方面,提高城镇老旧小区改造补助资金使用绩效。

积极筹集资金推动老旧小区改造。2021年,中央和省级财政通过预算安排、发行专项债、争取抗疫特别国债等多渠道筹集资金111.21亿元,大力支持城镇老旧小区改造和开展试点示范工作。积极争取中央资金75.41亿元,落实省级财政投入9.8亿元,通过发行专项债券和抗疫特别国债筹集老旧小区改造资金26亿元,有力支持全省城镇老旧小区改造纳入评价范围,组织实施绩效评价,

改造6245个,惠及居民55.9万户。落实老旧小区改造各项税费减免。积极推动国家出台税费减免政策落地落实。对参与政府统一组织的老旧小区改造的专业经营单位,对其取得所有权的设施设备及配套资产改造所发生的费用,按规定计提折旧在税前扣除;所发生的维护管理费用,按规定计入当期费用并扣除。在老旧小区改造中,对为社区提供养老、托育、家政等服务的机构,提供相关服务取得的收入按规定免征增值税,并减按90%计所得税应纳税所得额。

加强财政资金分配使用和监督管理。修订出台《四川省城镇保障性安居工程专项资金管理办法》,将城镇保障性安居工程资金支持范围扩大到老旧小区改造。完善《四川省城镇保障性安居工程财政资金绩效评价实施细则》,将老旧小区改造纳入评价范围,组织实施绩效评价,

将评价结果作为分配中央和省级财政资金的重要依据,不断提高财政资金使用绩效和管理水平。

### 相关新闻

#### 成都有效利用中央财政专项资金 加快发展住房租赁市场

为贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持“房住不炒”定位,2019年住房城乡建设部、财政部启动了中央财政支持住房租赁市场发展试点工作,成都市入选首批试点城市并获得24亿元中央财政专项资金支持。试点三年来,成都市有力有效利用中央财政专项资金,通过建立健全体制机制,加快市场主体培育、多渠道筹集租赁房源、加大市场要素供给,强化市场监管引导预期,打造监管服

务平台等多项措施,加快构建“租购并举”住房制度,多措并举加快发展住房租赁市场,推动试点工作取得明显成效。截至2021年12月,成都市共筹集租赁住房28.2万套,其中新建、改建租赁住房7.6万套,盘活存量住房用于租赁20.6万套,新建、改建总目标完成率为108.4%,盘活存量住房远超住房城乡建设部、财政部下达的7万套总体目标;组建国有住房租赁企业13家,纳入管理的民营住房租赁企业398家,其中专业化规模化企业在试点前已有15家的基础上新增32家,较试点前增加113.3%;住房租赁监管服务平台累计发布房源总量达244万余套(间),租赁登记备案量达89万余件(次);2019年至2021年租金收入比分别为26.72%、24.70%、23.02%,低于30%的国际警戒线并远低于北上广深等一线城市。

## 成都超算中心算力 跻身全球前十

**本报讯**(记者 赵蝶)记者近日从成都超算中心获悉,成都超算中心建成投运以来,围绕科技创新、城市发展、产业发展、社会民生四大方向不断探索“超算+”创新应用,努力打造“算力+数据+算法”的超算创新应用生态体系。截至目前,该中心算力已达10亿亿次秒,跻身全球超算前十,为35个城市、560余家用户累计提供3.33亿CPU核时,1400万DCU卡时的算力服务,支撑量子生物信息系统等12个国家级课题项目,签约合同金额累计达3000万元。

成都超算中心于2019年8月启

## 德阳市旌阳区 构建“三治融合”治理体系 提升乡村治理“三力”

**本报讯**(周鹏程 左李林 记者 李鹏飞)12月27日,记者从四川德阳市旌阳区组织部获悉,近年来,旌阳区将乡村治理作为实施乡村振兴战略的关键一环,构建自治、法治、智治“三治融合”治理体系,提升乡村自治内生力、硬实力、软实力,让治理末梢到户到人,推动乡村治理提质增效。

以“自治”提升乡村治理“内生力”。建立包括支部会提议、两委会商议、党员大会审议、村民代表大会决议的村级议事制度,出台《关于进一步规范村(居)务党务公开工作的通知》,对村务、党务公开与群众监督进行标准和流程规范,形成“四议两公开一监督”制度体系,拓展乡村自治中群众参与渠道和维度;大力深化村规民约和居民公约制定与实施,建立村规民约定期修订制度,针对乡村治理中不断出现的疫情防控、薄养厚葬、懒汉行为等新问题、新现象,定期通过“四议两公开”程序对村规民约进行修订,实现哪里有问题哪里就有治理。在不断完善村民自治工作过程中,实现了无人管到有人管,由“干部干、群众看”到“群众、干部一起干”,乡村治理内生力显著提升。今年来,邻里矛盾、环境卫生等过去乡村治理难题投诉件数降幅达30%以上。

以“法治”提升乡村治理“软实力”。以党建共建推动普法援建,支持镇(街道)组织各村(社区)与律师行业各“两新”组织党组织开展结对共建,在村上即可办理,做到“群众少跑腿、服务加速度”,为乡村治理建强“硬件”支撑,实现以“智治”全面推进乡村“自治”。以“智治”提升乡村治理“硬实力”。探索建立“互联网+”治理模式,将智慧城市建设与乡村治理深度融合,统筹“智慧社区”“智慧党建”“广电网”“农村户用工程”和“雪亮工程”,整合“线上、线下”成一张网,重点人员、突发事件等实现24小时“云监测”“云治理”“云派单”。将党建、党组织、党员作为力量保障,建设覆盖区、镇(街道)、村(社区)三级的“无差别综合窗口”体系,集成全区各部门300余项行政审批服务,变过去“一事跑多窗”为如今“一窗办多事”甚至“任意窗办任意事”,过去需要到市区办理的审批服务,现在在村上即可办理,做到“群众少跑腿、服务加速度”,为乡村治理建强“硬件”支撑,实现以“智治”全面推进乡村“自治”。

## 提高应急处置能力 保障群众“舌尖上的安全” 阿坝州黑水县组织开展 2021年食品安全事故(IV级)应急演练

□陈桂芳 本报记者 赵蝶 文/图



为提高食品安全突发事故的应急处置能力,检验和锻炼应急处置队伍,强化快速反应,近日,四川阿坝州黑水县食安委组织开展了2021年食品安全事故(IV级)应急演练。黑水县委副书记赵俊,县人民政府副县长王三基等到场观摩指导。

演练采用视频推演和现场演练结合的方式,分别从事故发生与报告、先期处置与响应、紧急处置与调查、维稳疏导、响应终结、后期处置六个科目,分层次进行演练。演练模拟在黑水县某景区餐厅游客就餐后,发生了群发性的食物中毒事件,中毒人员被快速送往医疗机构展开救治。针对此次食品安全突发事件,该县市场监管局、县文化体育和旅游局、县卫健局等部门在县委县政府的统筹下,根据事态发展情况,按照食品安全事故应急预案的规定,自下而上逐级启动IV级应急响应,及时有效地开展应急处置和救援工作。同时,在掌握事件基本情况后,新闻部门即召开新闻发布会,并通过属地主要网站和政务服务、媒体微博统一发声,向公众通报食品安全事故有关情况,并通报工作进展情况,表明态度,回应关切。

演练中,各环节衔接紧密,事故报告有条不紊,应急反应快速到位,风险评估精准有效,现场处置及时合理,重点突出了食品安全突发事件处置的实用性、操作性、针对性,达到了演练预期的效果和目的,取得了圆满成功。黑水县委宣传部、县市场监管局、县文化体育和旅游局、县公安局、县人民医院、县疾控中心、县卫健委、县融媒体中心等部门参加演练并现场观摩了演练。

演练结束后,赵俊要求,一是切实强化能力保障。要认真落实中央、省、州“十四五”食品安全发展规划和

## 深化“放管服”改革 提升政务服务质量水平 德阳市旌阳区13名行政审批和政务服务社会监督员正式“上岗”

□刘俊 本报记者 李鹏飞 文/图

为深化“放管服”改革,优化营商环境,充分发挥“群众评议”和“社会监督”对政务服务水平提升的有力促进作用,近日,四川省德阳市旌阳区行政审批局举行了行政审批和政务服务社会监督员聘任仪式,13名社会监督员光荣地接过聘书,正式成为旌阳区行政审批和政务服务社会监督员。

据了解,此次聘任的13名社会监督员聘期为两年。

聘任仪式上为社会监督员颁发了聘书,随后受聘的社会监督员代表进行了表态发言,表示将充分发挥监督员的监督作用,积极建言献策,认真开展监督。

旌阳区行政审批局局长罗兵向各位监督员介绍了旌阳区行政审批局的基本



## 德阳市旌阳区 推出服务新模式 促进政务服务提质增效

□龙浩 本报记者 李鹏飞 文/图



近日,四川省德阳市旌阳区行政审批局举行“政务+邮政快递”服务合同签约及启动仪式。旌阳区纪委监委派驻第一纪检组组长、中国邮政德阳市旌阳分公司代表、旌阳区政务服务社会监督员以及旌阳区行政审批局中层以上干部职工参加启动仪式。

据了解,旌阳区创建全省首批政务服务“无差别综合窗口”试点以来,以“1个政务中心+11个镇(街道)+25个村(社区)+N个触角点位”模式,打造了“15分钟便民服务圈”。为进一步让企业和群众办事少跑腿、好办事,减少经济成本和时间成本,共享旌阳区“无差别综合窗口”改革红利,旌阳区行政审批局携手中国邮政德阳市旌阳分公司合作推出“政务+邮政快递”服务新模式。

“政务+邮政快递”服务新模式是旌阳区行政审批局全面落实国务院、省、市、区各级党委政府关于“互联网+政务服务”的安排部署,贯彻“放管服”和“最多跑一次”改革、优化营商环境的重要举措,通过旌阳邮政系统遍布城乡的20多个营业网点,150多个服务站,80多个邮件自提点,11个城区揽投部,切实打通为民服务“最后一公里”,满足新形势下办事群众的需求,实现群众办事“不见面办成事、最多跑一次快办事”,切实增强办事群众获得感、幸福感,进一步促进基层便民服务提质增效。

## 绵阳市涪城区丰谷镇 夯实改革成果 共享发展红利

□杨海燕 李雪 本报记者 杨明 实习记者 吕婕 文/图

青瓦石板路的古村落、舒心安适的人居环境、硕果累累的产业园……放眼远观,绵阳市涪城区丰谷镇秀美如画。

近年来,丰谷镇围绕基础设施建设、强化基层治理、优势产业培育等方向发力,切实把改革成果转化发展红利,全镇群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

提升基础设施 构建便民服务体系

“今年10月,我们镇投入40余万元对便民服务中心进行改造提升,不仅硬环境有了质的飞跃,软环境也不甘落后。”丰谷镇便民服务中心主任崔赟说。

据介绍,丰谷镇便民服务中心实行窗口服务与指尖服务并存的模式,整合“综合咨询、综合受理、综合发件”三类窗口,全面推行“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”的“一窗受理、集成服务”模式。

丰谷镇便民服务中心工作人员都余桥介绍:“现在便民服务大厅不仅能办理社保、医保、退役军人事务等两百多项业务,还将城建办、社事办、乡村振兴办等内设机构面向企业和群众服务的事项统一进驻镇便民服务中心进行集中办理。”

在乡镇,如何打破信息壁垒,真正实现为群众办实事、办好事?丰谷镇与杨家镇探索协同服务,实现数据共享,培育优势产业 促进乡村长远发展

并在大厅设立“办不成事窗口”,找准办不成事的原因,解决群众办事的堵点、难点和痛点。

赋能基层治理 环境按下“美颜键”

每到逢场,丰谷综合市场人群熙熙攘攘,摊贩在规定区域内售卖。漫步在小南街,沿街立面的“牛皮癣”已销声匿迹,车辆有序停放,走到麻柳河边,白鹭在晴空中划出优美的弧线。

这一切的改变都源自于丰谷镇城

乡环境综合治理工作,狠抓管理、转运、保洁“三支队伍”建设。坚持全民治理与专业队伍治理相结合,实行场镇环境管理网格化、精细化,充分发挥网格员、人大代表、群众监督管理作用,落实定人定岗定责。”

近年来,丰谷镇结合建设西部历

史文化名镇的发展定位和“我为群众办实事”的工作要求,发动企业、商户、群众等共同参与,探索场镇“微治理”。目前已建成公共厕所8座、停车场1处、分类垃圾房12处、集贸市场1处,新增口袋公园1处、闲置墙体规划设计文化墙300米等。



作为“蔬香绿野”芦笋大健康农业主题公园的承载地,近年来,丰谷镇以农旅文旅融合为牵引,以“蔬香绿野”主题公园为中心,拟建万亩芦笋园。

“现已完成芦笋品质改良100亩,新增绿色农产品认证2家,成功申报‘涪城芦笋’地理标识。”傅鹏介绍,接下来将推动芦笋罐头、芦笋面膜等一系列深加工项目以及对其他特色果蔬进行品牌包装。

丰谷镇还着力打造红色、非遗、农业三个示范点,开发品美食、观非遗、游古街、摘水果、赏花海、住民宿的旅游产业链,最终实现农、科、文、旅、商“五态融合、居游共享”的全域旅游新丰谷。

县委、县政府专题安排部署精神,践行好“三管三必须”要求,推进基层基础设施和能力建设取得新进展。充实基层监管队伍,加强从业人员能力培训提升,确保食品监管人员执业能力水平达到规定标准,确保食品安全质量安全可靠,切实守好人民群众的“食盒子”。二是扎实开展食品安全监管。加大对重点企业和高风险品种的抽检力度和频次,全面完成国家、省级、市级转移任务。认真制定本级食用农产品年度抽检方案,日常消费食品监督抽检要落到实处。督促企业停止销售下架封存等产品并做到100%处置,进一步提高监管效能。三是突出重点监管领域。加大餐具废弃处理力度,大力推进餐饮服务单位“明厨亮灶”和量化分级管理,加强对学校和幼儿园食堂、农村集体聚餐、建筑工地周边食堂的综合治理,进一步加强对小作坊等“六小”监管力度,坚决守住不发生区域性、系统性食品安全事件底线。四是全面落实风险隐患排查。深入开展“安全隐患大排查”活动,全面实施分级分类监管制度,合理划分食品生产经营风险等级,定期开展应急演练,不断提升应急处置与舆情应对能力。五是严厉打击违法犯罪。要加大案件查办力度,重点查处食品生产销售中掺假等规避监督检查检验的各类“潜规则”。要健全信息公开机制、信用体系和失信惩戒机制,实现快捷高效信息互通共享,让不安全食品没有市场,让食品违法犯罪分子无处藏身。

赵俊强调,要以此次演练为契机,深入贯彻落实《食品安全法》和《黑水县食品安全事故应急预案》相关要求,切实落实食品安全党政同责制度,不断提升黑水县食品安全事件应急管理水平,全力保障人民群众“舌尖上的安全”。演练结束后,赵俊要求,一是切实强化能力保障。要认真落实中央、省、州“十四五”食品安全发展规划和